
 مرحله ي اول شانزدهمين دوره ي المپياد رياضي دانش آموزان ايران

 1376بهمن ماه 

 ، چند جواب دارد؟a<b<c اعداد طبيعي هستند و d ، وa ،b ،cكه  معادله ي ) 1

 .بي نهايت)  ه                         6) د  3)  ج                    1) ب .جواب ندارد) الف

، آن گـاه    DE=d، و   AB=a  ،BC=b  ،AD=cاگـر   . مـساوي انـد    CBE> و   CDE>در شكل زيـر زوايـاي       ) 2
 :داريم

 

                                a(a+b)=c(c+d)) ج  ab=cd)  ب                       b(a+b)=d(c+d)) الف
 c(a+b)=a(c+d)) ه   ad=cb) د

حـداكثر تعـداد    .  داراي اين خاصيت است كه مجموع هر سه عضو متمايز آن عددي اول اسـت               Aجموعه ي   م) 3
  چقدر است؟Aاعضاي 

 8)  ه                 7)  د                6)  ج                5)  ب             4) الف

  است؟2ر  وجود دارد كه مجموع ارقام آن براب1376چند عدد اول كوچك تر از ) 4

 5بيش از )  ه                 5)  د                4)  ج                3)  ب             2) الف

  روي اعداد طبيعي چند جواب دارد؟٢(١+x)=١+xyمعادله ي ) 5

 5)  ه                 3)  د                2)  ج                1)  ب             ٠) الف

 :عبارت هاي زير را در نظر بگيريد.  دو جواب صحيح داشته باشد٠=ax+b+x٢كنيد كه معادله ي فرض ) 6



 . فرد هستندb و aاگر هر دو جواب فرد باشند آن گاه ) 1

 . فرد استb زوج و aاگر هر دو جواب فرد باشند آن گاه ) 2

 . زوج استb فرد و aاگر هر دو جواب فرد باشند آن گاه ) 3

 . زوج استb فرد و aاب زوج و ديگري فرد باشد آن گاه اگر يك جو) 4

 . فرد استb زوج و aاگر يك جواب زوج و ديگري فرد باشد آن گاه ) 5

 . زوج هستندb و aاگر يك جواب زوج و ديگري فرد باشد آن گاه ) 6

 كدام يك از عبارت هاي فوق درست است؟

 6 و 2)  ه           5 و 3)  د          5 و 1)  ج          4 و 2)  ب       4 و 1) الف

  در مجموعه ي اعداد طبيعي داراي چند جواب است؟١-٣n=٣+!nمعادله ي ) 7

 بي نهايت)  ه            چهار)  د              سه)  ج               دو)  ب          يك) الف

 و BD=BA+ACبـه قـسمي كـه     باشد BA نقطه اي روي امتداد     D و   A=۴۵o> مثلثي باشد كه     ABCاگر  ) 8
 مـساوي  BDM به گونـه اي قـرار داشـته باشـند كـه مـساحت مثلـث        BC و AB به ترتيب روي M و  Kنقاط  

 : برابر است باBKM> باشد آن گاهBCKمساحت مثلث 

 ٢٠o)  ه              ١۵o)  د             ۴۵o)  ج            ٣٠o)  ب  ) الف

ــد ) 9 ــرض كني ــابع . {١،٢،٣}=Aف ــد ت ــر  f:A→Aچن ــراي ه ــه ب ــود دارد ك ــيم  وج ــته باش : داش
f(f(x))=f(x)؟ 

 13)  ه               ١٠)  د                7)  ج                4)  ب             1) الف

 و ha ،hbر مي گيريم و طول ارتفاع هاي آن را  در نظ  c و   a  ،b را با اضلاعي با طول هاي صحيح         ABCمثلث  ) 10
hcفرض كنيد .  مي ناميمha=hb+hcدر اين صورت داريم ،: 

 . مربع كامل استc٢+b٢+a٢) الف



 . مربع كامل است(c٢+b٢+a٢)٢) ب

 . مربع كامل است(c٢+b٢+a٢)٣) ج

 . مربع كامل استa٢-c٢+b٢) د

 . مربع كامل استc٢-b٢+a٢) ه

 :برابر است با مقدار . ١+١٠١٣٧۶-١٣٧۶×١٠٢=aفرض كنيد ) 11

 ١٠١٣٧۶×٢)  ج             ١-١٠١٣٧۶×٢)  ب          ٢-١٠١٣٧۶×٢) الف

 ٢+١٠١٣٧۶×٢)  ه             ١+١٠١٣٧۶×٢) د

 مـي گيـريم بـه       AC و   AB را به ترتيـب روي       E و   Dنقاط  .  با زاويه هاي حاده مفروض است      ABCمثلث  ) 12
 را طوري انتخـاب كنـيم       E و   Dاگر  .  مماس باشد  BC بر   X در نقطه ي     ADEطوري كه دايره ي محيطي مثلث       

 : مينيمم شود در اين صورت داريمDEكه 

 . ميانه استAX) الف

 . ارتفاع استAX) ب

 . نيمساز استAX) ج

 . بين پاي نيمساز و پاي ميانه قرار داردX) د

 . بين پاي نيمساز و پاي ارتفاع قرار داردX) ه

به چند طريق اين مهره ها را مي توانيم در يك رديف از چپ به               .  مهره ي سياه داريم    ١٠ مهره ي سفيد و      5) 13
ينيم، به طوري كه بلافاصله بعد از هر مهره ي سفيد حداقل يـك مهـره ي سـياه قـرار داشـته                       راست كنار هم بچ   

 باشد؟

 312)  ه             252)  د            218)  ج            132)  ب         126) الف

 ،فرض كنيد براي هر ) 14



 An= } |.  بزرگتر از يك استn و xبزرگترين مقسوم عليه مشترك { 

چنـد  . شته باشـيم    ، دا مي ناميم هر گاه براي هر       » خوب« را   n>١عدد طبيعي   
  هستند؟1376عدد خوب زوج داريم كه كوچك تر يا مساوي 

 23)  ه               19)  د              11)  ج              ١٠)  ب             9) الف

، BC بـر    M به ترتيب پاي عمود هـاي مرسـوم از           H٣ و   H٢،  H١.  قرار دارد  ABC درون مثلث    Mنقطه ي   ) 15
AC   و AB  اگر حاصل ضرب    .  مي باشندMH١.MH٢.MHبيش ترين مقدار ممكن خـود را اختيـار كنـد آن             ٣ 
 است؟ كدام يك از نقطه هاي زير Mگاه 

 مركز ارتفاعي) الف

 مركز دايره ي محاطي) ب

 مركز دايره ي محيطي) ج

 مركز ثقل) د

 .نقطه اي كه از آن سه ضلع به يك زاويه ديده مي شود) ه

 در مجموعه ي اعداد طبيعي چند جواب دارد؟) x≤y(با شرط  معادله ي ) 16

 .جواب ندارد)  ه            چهار)  د              سه)  ج               دو)  ب          يك) الف

: داشـته باشـيم    وجود دارد كـه بـراي هـر          چند تابع   ) 17
f(f(n))+f(n)=٢n+؟٣ 

 بي نهايت)  ه               سه)  د               دو)  ج             يك)  ب         صفر) الف

 ؟٩=۴ac-b٢وجود دارد كه در آن داشته باشيم  چند عدد اول سه رقمي ) 18

 4)  ه                 3)  د                2)  ج                1)  ب             ٠) الف



از نقاط صفحه حـداكثر چنـد نقطـه مـي            در زيرمجموعه ي    ) 19
 توانيم انتخاب كنيم به طوري كه فاصله ي دو به دوي اين نقاط متمايز باشد؟

 8)  ه                 7)  د                6)  ج                5)  ب             4) الف

 : در شرايط زير صدق مي كندf:N→Nتابع ) 20

 ١-f(xy)=f(x)+f(y): داريم به ازاي هر ) 1

 ١=f(x):  داريمxفقط به ازاي تعداد متناهي ) 2

3 (f(٣٠)=۶ 

  چقدر است؟(٢)fمقدار 

 5)  ه                 4)  د                3)  ج                2)  ب             1) الف

 باشند به طوري كه اشـتراك       {١،٢،٣،۴،۵،۶} زيرمجموعه هايي از مجموعه ي       Anو  ... ،  A٢،  A١فرض كنيد   ) 21
 كدام يك از مقادير زيـر       nدر اين صورت بيش ترين مقدار       .  عضو دارد  2 حداقل   Aj و   Aiهر دو زيرمجموعه ي     

 است؟

 25)  ه               24)  د              23)  ج              22)  ب           21) الف

گـوييم هـر گـاه    » جالـب « را nعـدد   .  نشان مي دهـيم    d(n) را با    nطبيعي  تعداد مقسوم عليه هاي هر عدد       ) 22
d(d(d(n)))=d(d(n)) . است؟نادرستكدام يك از احكام زير  

 . وجود دارد3بي نهايت عدد جالب مضرب ) الف

 .بي نهايت عدد جالب زوج وجود دارد) ب

 .بي نهايت عدد جالب فرد وجود دارد) ج

 .الب است نيز جn٣ جالب باشد، nاگر ) د

 . نيز جالب استd(n) جالب باشد، nاگر ) ه



 را به دلخواه    y و   xدو تا از آن ها مثل       » گام«در هر   .  روي تخته نوشته شده اند     anو  ... ،  a٢،  a١اعداد حقيقي   ) 23
 A گام عـدد  ١-nپس از .  را مي نويسيمx+y+xyانتخاب كرده و آن ها را حذف مي كنيم و به جاي آن ها عدد           

 كدام يك از نتيجه گيري هاي زير درست است؟. ته باقي مانده استروي تخ

 مقدار متمايز براي    !n را چنان تعيين كرد كه با روش هاي مختلف           anو  ... ،  a٢،  a١مي توان مقادير اوليه ي      ) الف
Aحاصل شود . 

 . تعيين مي شودanو ... ، a٢، a١ به طور منحصر به فرد توسط Aمقدار ) ب

 . حتما عددي زوج استAر اين صورت ، د٢=a١اگر ) ج

 . شود1 مي تواند برابر A وجود دارد كه براي آن ها anو ... ، a٢، a١به تعداد متناهي مقادير ) د

 .تمام گزينه هاي بالا نادرست است) ه

 شماره گذاري مي 1376 تا  1اين لامپ ها را از      .  لامپ داريم كه همه در حالت اوليه خاموش هستند         1376) 24
 وضعيت خاموش و روشن لامپ هايي كه شماره ي آن ها مضربي             Pk، سوئيچ   kبراي هر عدد صحيح مثبت      . نيمك

در آخر چنـد لامـپ روشـن مـي     .  را متواليا مي زنيم    P١٣٧۶و  ... ،  P٢،  P١سوئيچ هاي   .  است را عوض مي كند     kاز  
 ماند؟

 37)  ه               39)  د              76)  ج          1339)  ب       1376) الف

.  عدد انتخاب مي كنيم به طوري كه هيچ دو عددي در يـك سـطر يـا سـتون قـرار نگيرنـد                       5از جدول زير    ) 25
  حداكثر چه مقداري مي تواند باشد؟a.  مي ناميمaكوچك ترين اين اعداد را 

٢٠ 22 29 21 31 
14 12 15 ٢٠ 7 
3 9 7 13 23 

23 14 11 17 31 
21 26 2 41 28 

 21)  ه               ٢٠)  د              16)  ج              15)  ب           14) الف 

انتخاب مي كنيم به طوري كـه اگـر           زيرمجموعه اي مانند     {١٠٠١,...,١،٢،٣}=Aاز مجموعه ي    ) 26

  چقدر است؟Sحداكثر تعداد اعضاي . ، آن گاه 



 ۵٠٣)  ه             ۵٠٢)  د            ۵٠١)  ج            ۵٠٠)  ب         499) الف

اگـر  ) . ١٧=(١٣٧۶)fمـثلا   ( نشان مي دهيم     f(n) را با    ١٠ در مبناي    n مجموع ارقام    nاي هر عدد طبيعي     بر) 27
n٧(١٣)=٠۶ كدام يك از اعداد زير در دنباله ي ، 

n٠,f(n٠),f(f(n٠)),...,f(f(...f(n٠)...)),...  

 وجود دارد؟

 هيچ كدام)  ه                 4)  د                3)  ج                2)  ب             1) الف

 پاي ارتفاع هـاي نظيـر   'C و 'A' ،Bنقاط .  مفروض است BC=۶، و   AB=۴  ،AC=۵ با اضلاع    ABCمثلث  ) 28
 را به ترتيب محل تلاقي امتداد اين ارتفاع ها بـا دايـره ي محيطـي      "C و   "A"  ،B.  هستند C و   A  ،Bرأس هاي   

 :برابر است با در اين صورت .  مي گيريمABCمثلث 

 )  ه                      )  د         )  ج                5)  ب             4) الف

 يك عدد طبيعي وجود دارد؟در كدام يك از مجموعه هاي زير عددي به صورت مربع كامل ) 29

 )  ب                     ) الف

 )  د                       ) ج

 هيچ كدام) ه

 كه در آن معادله ي ) 30

١=a١≤a٢≤...≤a١٣٧۶ 

 روي اعداد حقيقي چند جواب دارد؟

 (!١٣٧۶)×٢)  ه       بي نهايت)  د         !١٣٧۶)  ج                1)  ب             ٠) الف


